

# 農業文摘

## 農產零售

### 應速改進

對於今後農產品零售階段的改進，台大農經系教授許文富提出四項建議：

(一) 改變連鎖觀念，不應再增建只能容納小攤位的零售市場；同時也不宜以收容攤販或救濟失業人口為理由，增建零售市場，以避免零售階段的發展，陷入惡性循環。

(二) 中央批發市場應普遍採用拍賣制度，以加速產品在市場內的流通；採用每籃不超過三十公斤的小包裝，並規定競買的最高單位，以促使零售共同進貨，減低其進貨成本。

(三) 輔導以小型超級市場或店舖式的零售店，以補足舊有市場的不足，分散尖峯採購時間的擁擠，並改善髒亂情形。

(四) 研究現有各超級市場的成  
本與定價水準，使其服務對象，能擴及更多的都市居民。(台大農經系許文富教授研究報告)

## 農村觀光

### 重返自然

農村觀光的興起，在於能迎合現代旅行的需要。農民已經知道農村的

安祥氣氛、清新空氣、廣闊空間以及地方色彩農產品，都是可以出售的觀光資源。另一方面，急於擺脫城市生活壓力的都市居民，都想重返自然。

都市居民遊覽農村，主要動機是喜好農村悠閒和低廉費用，次要動機是很廣，有騎馬、釣魚、打獵、考古、愛好手工藝等，另一項重要動機是城市居民對田園及農耕工作的好奇。

農村勞工逐漸缺乏，為了避免土地的荒廢，並復興農村，許多農村已轉向觀光事業謀求發展，德、法、英、奧等國已十分流行。(摘自六七期「觀光資料」，陳以超譯自 JUOTO, World Travel)

## 中美農業

### 關係密切

美國農業部長布茲博士，率領十人訪問團，前來我國訪問。

我政府遷台後的國際經濟合作，最早就是美國，其主要內容即為農業。在美援期間，我農產及加工品輸出，成為對外及對美貿易的主力。

美援結束後，為配合我國經濟發展之需要，由美進口農產品數量更大幅增加。

二十年來，我國農業參考美國進步的科技，加上兩國間密切合作，已有顯著的成就。使得中華民國不僅成為農業產品輸出的國家，而且也是世界上少數農業技術輸出國家。使我們對世界開發中國家的綠色革命，盡了積極的責任。我們優良品種的改良研究，例如台中一號稻穀，經過美國德州引進推廣，曾使其稻穀產量，躍居全美各州的第一位。

美國農業部最初只有九位官員，而現在已擴充為擁有十萬官員、機構遍布全國各地區，在世界若干重要地區並設有辦事處。由於農業部積極而有效的主持與領導，農業生產力表現了驚人的進步。

在第二次大戰結束時，每一農民的生產量已可養活十六人，而今天則可供應五十人。美國現在的農業人口僅為其總人口的五分之二，占全世界農業人口的七分之一；但其農產量却佔世界總產量的十五分之二以上，有不少主要的農產品，幾乎要佔到世界總產量的半數上下。

美國是一個最能維護自由經濟原則的國家，所有企業皆任個人自由經營，但是為有效貫徹其護農的國策，全國農業金融則都是聯邦政府有計畫的分區統籌設置。

美國農業教育也非常完整充實，現在約有農業學院大學七十所，農業研究所及試驗機構

近六百所，規模宏大，很有聲譽者，約有六十個單位，再加上龐大的農業成人教育計畫及職教系統，所以能使美國農業的科學技術水準，

普遍而迅速的提高。

美國最近十年來的成長率常達五%左右，現在困擾美國農業的問題，是生產過剩，而非生產不足。

我國自前年九月，行政院宣布實施加速農業發展九項辦法後，又於去年八月訂定農業發展條例，再加以一系列積極的行動，專家學者都認為是「第二次的土地改革」，將推動我國的農業走向更高的境界。

中美兩國的農業環境，雖有明顯的差異，但我們實在需要吸收更多的新觀念、新技術、和新制度，以尋求適合於我們農業狀況的途徑。

今天，我們竭誠歡迎布茲部長的來訪，不但深深地希望中美農業技術，和貿易的合作關係，因此而更擴大、更堅實，更希望由於技術的輸入，和貿易的開拓，使我們的農村建設工作，添加新的助力。(中央日報六三年四月十一日)

孫運璿部長在機場迎接美農業部長布茲

